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П
остановка  проблеми  та  аналіз
останніх  досліджень  і публікацій.
Сучасний  світ  характеризується

глобалізацією  та  інтеграцією  населення,
прискоренням комунікації, спрощенням міграції. Ці
чинники  урізноманітнюють  культуру  багатьох
суспільств і країн, зокрема таких, що раніше були
монокультурними,  тому для  успішного розвитку
українського  суспільства  особливо  необхідні
розробки й напрацювання технологій формування
навичок культури міжнаціональної взаємодії.

Активізація міграційних процесів, підвищення
мобільності  фахівців,  прагнення  України  до
євроінтеграції  загострили  проблеми
полікультурності,  міжкультурної  взаємодії,
толерантного  ставлення  до  інших  культур,
традицій, релігійних поглядів, розуміння власних
витоків і збереження традицій кожного народу. Ці
проблеми  є  особливо  актуальними  щодо
студентської  молоді,  яка  є  національним
інтелектуальним та культурним ресурсом.

Тому саме освітні  заклади мають  виступити
координаторами  процесу  передачі  молодому
поколінню  соціокультурного  досвіду  людства,
загальнолюдських та національних  культурних
цінностей. На сучасну вищу школу покладається
відповідальність за підготовку молоді до життя в

умовах  багатонаціонального  полікультурного
середовища, до спілкування і співпраці з людьми
різних  національностей,  рас,  віросповідань.
Полікультурна  освіта  –  це  така  освіта, для  якої
ключовою є ідея про рівні можливості соціального
розвитку відповідно до власних потреб не залежно
від  етнічного  походження, родової  чи  статевої
ідентичності,  релігійних,  класових,  освітніх  та
інших культурних характеристик [1].

Проблема гармонійного виховання особистості
засобами  мистецтва  відображена  у  працях
вітчизняних та зарубіжних педагогів: І.А. Зязюна,
О.В. Котенко, Н.К. Крупської,  А.С. Макаренка,
В.А. Сухомлинського  тощо.  Авторами
досліджень педагогічного потенціалу українського
мистецтва є Є.А. Антонович, В.Г. Скуратівський,
М.Г. Стельмахович,  а  виховний  потенціал
мистецтва  народів  світу  став  предметом
дослідження для А.М. Алексюка, М.П. Лещенко,
О.В. Сухомлинської, О.Я. Савченко  тощо.

У  сучасній  культурі  народів  світу  важливе
місце посідає декоративне мистецтво. Це широка
галузь  мистецтва,  яка  художньоестетично
формує  матеріальне  середовище,  створене
людиною.  Слово “декоративний”  походить від
латинського  слова  “прикрашаю”  (decoro).  До
видів  декоративного  мистецтва  належать  такі:
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декоративноприкладне, монументальнодекоративне,
оформлювальне, театральнодекораційне тощо.

Декоративне  мистецтво  є  одним  із  джерел
сприйняття та осмислення своєрідності власного
буття,  що  відзначається  багатством  художніх
засобів, за допомогою яких втілюються певні ідеї
відродження  об’єктивного  життя  народу.
Декоративне  мистецтво  є  вищою  формою
естетичних  смаків,  художніх  оцінок,  уявлень,
поглядів  та  ідей,  які  стихійно  сформувалися  в
народному  середовищі  на  рівні  буденної
свідомості, масової психології. Але якщо народний
майстер  свідомо  й  цілеспрямовано  посилює
художню виразність завдяки співмірності форми,
конструкції,  цілісності  й  семантики
орнаментальних структур, то такий вибір набуває
особливої  виразності  вищого  рівня.  Він
сприймається  емоційночуттєво,  стає  не  лише
предметом, а  й витвором мистецтва.

Отже,  мистецтво  є  специфічною  формою
суспільної  свідомості  та  естетичної  діяльності
людини,  що  виступає  засобом  зберігання  і
передавання раціонального й емоційного досвіду
людства.  Не  підлягає  сумніву  практично
невичерпна роль мистецтва в педагогічній освіті.
Тому полікультурне мистецтво виконує  функцію
ознайомлення  з  мистецтвом  інших  країн,
взаємопроникнення  та  взаємозбагачення
мистецтва України та мистецьких скарбів народів
світу.

Сучасний педагог повинен усвідомлювати, що
справжньої  емоційної  сили  декоративне
мистецтво набуває тоді, коли, володіючи власною
емоційною  виразністю,  пропорціями,  декор
видозмінює форму і водночас зливається з нею в
єдиному художньому образі. Саме використанням
образів, які притаманні культурі, традиціям народів
світу, зумовлюється неповторність, упізнаваність.
Різні  за  своїм  емоційним  звучанням, однаково
яскравими  й  унікальними  стають  твори
декоративного мистецтва, якщо вони виготовлені
в різних країнах. Наприклад, розпис поверхні у
кожному  з  народних  розписів  (хохломському,
палехівському або  ж нашому  – петриківському)
є святковим, яскравим, проте відрізняється як за
методикою, так і за своїм емоційним звучанням.

Процес полікультурного виховання молодого
громадянина  України  має  не  заперечувати
національне, адже разом вони розглядаються як
органічні  складові  єдиного  процесу,  який
забезпечує  більш  глибоке  розуміння  як
національних, так і загальнолюдських культурних
цінностей.  Проблема  полікультурності  є
особливою  для  суспільства.  Її  постійна
присутність  в  ідеологічному,  інтелектуальному,

культурному полі пояснюється ще й тим, що вона
не має однозначного вирішення.

Визначаючи  роль  особистості  в
полікультурному  суспільстві,  О. Пометун  та
Л. Султанова  зауважують,  що  саме  зараз
суспільні трансформаційні процеси актуалізують
пошук  моральнодуховних  підстав  для
безконфліктного співіснування та взаємодії людей
у  полікультурному  просторі  як  соціальному
утворенні, яке характеризується багатоетнічністю,
різномовністю, розмаїттям  вірувань,  традицій,
способів мислення та  життя.  Однак позитивне
визнання цінності та значущості відмінностей не
виключає  дискусій  стосовно  того,  що  може
забезпечити стійкість  полікультурному  світові,
гарантувати  його  довготривалий  розвиток,
безпеку  життя,  дотримання  прав  людини.
Дискусійним є й питання щодо засад відкритості
полікультурного  суспільства,  яке  забезпечувало
б  діалог  культур  та  толерантне  ставлення  до
“інших” [3, 36 ].

Проблема полікультурного виховання набуває
особливої  актуальності  та  складності  в
поліетнічному багатонаціональному суспільстві й
розглядається  в  контексті  розв’язання
суперечностей між:

 потребою у впровадженні ідей полікультурності
та полікультурної освіти до навчальновиховного
процесу  вищого  навчального  закладу  та  їх
недостатнім  відображенням  у  національній  та
освітній політиці України;

 прагненням до осучаснення змісту виховної
роботи зі студентами, її модернізації в розрізі ідей
глобалізації,  космополітизму  та  намаганням
зберегти традиції й цінності української культури;

 потребою освітніх закладів у фахівцях, яким
притаманні  полікультурна  грамотність  та
компетентність.

Водночас  у  сучасних  дослідженнях
вітчизняних  і  зарубіжних  науковців  немає
однозначних  рекомендацій  щодо  розв’язання
визначених  суперечностей,  проте  вони
дозволяють  побачити  складності  процесу
дослідження проблеми полікультурності.

Поняття  “полікультурність”  сучасні
дослідники  К.В. Балабанова,  О.Б. Слоньовська
розглядають  у  розрізі  формування  культурних
цінностей, що є інтегруючою основою будьякої
соціальної спільноти. Відомо, що єдність системи
цінностей  (особливо  моральноетичних,
культурних, національних) може стати фактором,
що поєднує людей і консолідує  їх зусилля щодо
побудови  демократичного  суспільства,  яке
ґрунтується  на повазі  до  представників  різних
культур.  В  епоху  синтезу  культур  акцент  має
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робитися на єдності, універсальності культур світу,
їх своєрідності та різнобарвності. Таким чином,
поняття  “полікультурність”  –  це  знання  про
культуру, яка є надбанням цивілізованого світу, про
етнічну  культуру,  про  загальнонаціональну
українську  культуру  як  продукт  історичного
взаємозбагачення і взаємопроникнення етнічних
культур.

Дослідниця проблем полікультурного виховання
Н. Миропольська  називає  показники
полікультурної вихованості. На когнітивному рівні
це засвоєння зразків і цінностей національної та
світової  культури,  культурноісторичного  і
соціального досвіду  різних країн та народів. На
ціннісномотиваційному  рівні  –  формування
соціальноустановчих та ціннісноорієнтаційних
схильностей  до  інтеркультурної  комунікації  та
обміну, а також розвиток толерантності та емпатії
стосовно  інших  країн  та  народів,  культур  та
соціальних груп. Діяльнісноповедінковий рівень
передбачає  активну  соціальну  взаємодію  з
представниками різних культур  при збереженні
власної культурної ідентичності [2, 691].

Варто зауважити, що теоретичне обґрунтування
полікультурного виховання як складової процесу
виховання  запроваджене  у  світовій педагогіці  з
1960х років.  Воно характеризує співіснування
багатьох культур, жодна з яких не є домінуючою.
Полікультурне виховання передбачає наслідування
власної  культури,  і  водночас  введення
інноваційного  поля  культурної  взаємодії.  Це
привчає  молодь  сприймати  складні  культурні
процеси  як  закономірну  еволюцію  безлічі
людських  спільнот,  нерозривно пов’язаних між
собою.  Вихованці  реально  стають  як  носіями
культурних традицій, у яких вони виховуються, так
і учасниками постійної соціокультурної взаємодії,
що  розвиває  в  них  толерантність,
доброзичливість,  сприйняття  інших,  інтерес  до
культурних відмінностей.

Полікультурне  виховання  передбачає
усвідомлення різноманітності культур, виховання
поваги  та почуття  гідності  у представників  усіх

культур,  незважаючи  на  расове  або  етнічне
походження;  сприйняття  взаємозв’язку  та
взаємовпливу  загальнолюдського  та
національного компонентів культури в широкому
значенні. Воно передбачає врахування культурних,
виховних інтересів різних національних та етнічних
меншин і спрямовує педагогічний процес на такі
чинники: адаптацію людини до різних культурних
цінностей в ситуації існування множини різнорідних
культур,  взаємодію  між  людьми  з  різними
традиціями; орієнтацію на діалог культур; відмову
від культурноосвітньої монополії стосовно інших
націй і народів [4, 258].

Висновки.  Таким  чином,  у  процесі
дослідження проблеми полікультурного виховання
майбутніх педагогів було  закцентовано на  тому,
що вивчення декоративного мистецтва поглиблює
та розширює знання про розмаїття культур, сприяє
усвідомленню  багатовимірної  та  глибинної
історичної пам’яті народів світу. Відзначено, що
полікультурне виховання покликане підтримувати
різноманіття  великих  і  малих  націй  в  умовах
глобалізації сучасного світу.
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